

我的家乡 我建设

延伸价值 大有可为 退休官员回归田园

甘祖昌:卸甲归田园

新中国成立后,甘祖昌历任新疆军区后勤部副部长兼供给处处长、财务处处长,新疆军区后勤部部长。1955年,甘祖昌被授予少将军衔,先后荣获八一勋章、独立自由勋章、解放勋章等荣誉。就是这样一位功勋卓著的将军,在他仕途正盛的时候,却多次向组织申请要解甲归田,希望回到老家当一名普普通通的农民。

1957年,组织批准了甘祖昌将军的申请报告。于是,甘祖昌带着家人,告别了心爱的部队和朝夕相处的战友,轻装踏上归途。经过数次辗转奔波,甘祖昌和家人终于回到了阔别23年的家乡江西莲花县。

在这里,甘祖昌放下身段,与农民弟兄一起上山下地干农活,他不再是那个叱咤风云带兵打仗的将军,而是一名挥舞着锄头、面朝黄土背朝天的农民。

不平凡的经历铸就了甘祖昌不忘初心的高尚情怀,在回乡务农的29年里,甘祖昌同志经常深入实际,调查研究,密切联系群众,与群众同甘共苦,一直坚持在劳动的第一线,为家乡经济发展作出了巨大贡献。据统计,从1957年至1984年间,甘祖昌一共为家乡建设捐助79032元。在那个经济匮乏的年代,他把自己收入的70%多用于公益建设。在甘祖昌的带领下,莲花县先后修建3座水库、25公里长的渠道、4座水电站、3条公路、12座桥梁等。

退休官员具有“跳出农村看农村”的优势,较高的文化层次、丰富的从政阅历使他们在观察和解决“三农”问题时视野更宽、办法更多。同时,回归田园奉献桑梓,也为退休官员们找到了一条延伸价值、发挥余热、大有可为的新出路,开启了人生第二季。今天,为大家梳理三位退休官员返乡建设的动人事迹。

毛致用:乡下有“三好”

曾有不少人好奇地问毛致用:“为什么要回乡下养老?”他的回答是:“乡下有‘三好’:空气好、水好、蔬菜好。”不少问者半信半疑,他也不多解释。一个七旬老人执意要回家,是不需要任何理由的。

2003年3月中旬,卸任全国政协副主席的毛致用,待全国“两会”一结束,就直奔湖南岳阳西冲村。此前,他自己花钱在老家盖了三间瓦房,虽然简陋,但住得舒坦踏实;虽然不如城里方便,但内心安宁;更何况还有“三好”,还能落叶归根。

毛致用长期主政两个农业大省,曾就“三农”问题撰写专著,提出过不少富有创见的建议和意见。

回到故里后,毛致用讲得最多的一句话是:“沼气是个宝,再穷也得搞。”

当年,西冲村发展沼气缓慢,老人非常着急,竟派人来督办,硬是让有条件的村民都建起了沼气池。

过去,毛致用是只动嘴,而回到故里后,他圆了多年的梦想,自



毛致用同志在西冲村留影(资料图片)。图据《岳阳日报》

己掏钱动手盖了一间大猪栏,挖了一口沼气池。老人说:“有了沼气,农民就不砍树了,连茅草都不割了,生态也就好了。”果不其然。记者放眼望去,西冲一带如今青山绿水,平缓起伏的山丘蜿蜒交错,层叠有序的梯田从山脚一直盘绕到山腰。

由于西冲村人多田少,大部分年轻人都进城打工去了,留守的多是老人和小孩。刚回家那年的腊月二十四,毛致用将村里60多个70岁以上的老人请到家里吃年夜饭,共祝新春。他说,如今,西冲村生态这么好,没有理由不出几位百岁寿星。

李豆罗:落叶归根建设美丽家乡

“无论官有多大,不论你走多远,不管你挣多少钱,总是要叶落归根的。”2010年,告别政坛后,生在农村、长在农村、长期从事农村工作的李豆罗,回到江西南昌市进贤县前坊镇西湖李家,带领当地村民建设美丽家乡。

20多岁离开西湖李家,从乡镇党委书记一直干到南昌市长,最后又担任南昌市人大常委会主任。2010年1月,结束最后一场报告,李豆罗当天下午就返回家乡。用他自己的话说:“从农民到市长,走过了40年;从市长到农民,只用了4小时。”

担任市长时,他的足迹遍及千家万户,在任上清理整治了940条大街小巷,被市民亲切地称为“平民市长”。做回农民,他不是想当隐士,而是要续写40年前未尽的规划,把西湖李家建成宋朝著名词人秦观的词《行香子·树绕村庄》所描述的那样:有桃花红,

李花白,菜花黄。远远围墙,隐隐茅堂。飏青旗、流水桥旁……正莺儿啼,燕儿舞,蝶儿忙。

40多年的官员生涯,李豆罗不改本色,犁田耕地、种菜打粮,样样农活都会干。回到家乡,他没有适应期,人生第二季春意盎然。“朴居乌岗山边,胜似隐士神仙,满眼青山绿水,更有空气新鲜,餐餐时令蔬菜,睡到太阳升天。”这句顺口溜是他如今生活的写照。

“老干部疗养,团拜活动,我一概不参加。”李豆罗说,退休就要退得彻底,他就安心在家乡做个农夫。

通过13年的努力,在他的带领下,昔日一个贫困落后的穷山村,变成了“中国幸福村”“全国文明村”“全国美丽乡村示范村”。李豆罗也先后获评“全国三农人物”“中华文化人物”“中华慈孝人物”等荣誉。



甘祖昌(右)与夫人龚全珍(资料照片)。图据新华社